Wstep do fizyki jadra i czastek - seria 6

Termain: wyktad 5.04.2005.
Prosze pamietaé o porzgdnej dyskusji

Zadanie 1 Uzywajac modelu kroplowego jadra obliczy¢ calkowita energie wigzania i energie wigza-
nia na nukleon jader zelaza 53Fe i otowiu 29°Pb. Wynik poréwnaé¢ z warto$ciami doswiadczalnymi (link:

http://www-csnsm.in2p3.fr/amdc/masstables/ Ame2003 /mass.mas03round).

Zadanie 2 W rozpadzie jadra *8Pu — 24U + o wydziela sie 5.49 MeV energii, ktéra z wydajnoscia
rzedu 5.5% moze zosta¢ wykorzystana do produkcji elektrycznosci. Sredni czas rozpadu o dla 2*Pu wynosi
127 lat. Sonda kosmiczna Voyager-2 wystartowalta z Ziemi 20 sierpnia 1977 roku, docierajac do Saturna
26 sierpnia 1981 roku i do Neptuna 24 sierpnia 1989 roku.

Ile wynosita w chwili startu masa plutonu na poktadzie Voyagera jesli misja sondy wymagata w chwili
spotkania z Saturnem mocy uzytkowej rzedu 400 W 7

Ile wynosita moc dostepna w momencie spotkania z Neptunem ?

Odleglosci Saturna i Neptuna od Storica wynosza odpowiednio 9,5 i 30,1 AU (1 AU = $rednia odleglosé
Ziemi od Slonca). Wiedzac, ze typowe baterie stoneczne moga dostarczyé na orbicie okotoziemskiej mocy
rzedu 10.5 kW z powierzchni 730 m? (dane dotycza konstrukcji laboratorium Skylab), oszacowaé wielko§é
baterii stonecznych koniecznych do zainstalowania na sondzie Voyager, gdyby zdecydowano sie nie korzystac
z energii jadrowe;.

Zadanie 3 Zalozmy, ze efektywny potencjal dla czagstki @ w jadrze mozna przyblizyé przez sferycznie
symetryczng studnie potencjalu o glebokosci V[, = 40 MeV. Jaka energie kinetyczng posiada czastka «
wewnatrz jadra, jesli jej energia kinetyczna jako produktu rozpadu wynosi 10 MeV? Czy diugosé fali de
Broglia pozwala oczekiwaé ze czastka o o ktorej mowa moze byé¢ zwigzana w jadrze 12C albo 23U ?



Odpowiedzi i wskazéwki

Zadanie 1 Odpowiedzi do tego zadania bylyby nie stosowne.
Zadanie 2 m = 13kg, PNepyn = 375W, S = 23400m?.

Zadanie 3 FE; = 50Mev, A\ = 2fm.



